# 城市更新更"有机"市民生活更美好





■城市更新要在优化城市规 划、完善城市功能的基础上,重点 强化城市设计、塑造城市名片

■城市更新要坚持以人民 为中心的发展思想,既高标准建 设,又高水平管理,既提升城市 发展能级,又打造高品质生活宜

■结合轨道交通站点就近 布局公共服务设施,变"专门跑 一趟"为"顺路去一趟"

■在老旧小区改造规划阶 段增加居民参与的"共商"环节, 充分吸纳居民意见

□本报记者 张莎 罗芸

城市更新,是指对城市建成区城市空间 形态和功能进行整治提升的活动。让城市 更宜居、让生活更美好,建设人民城市,关键 在于城市更新要更"有机",即按照城市内在 的秩序和规律,顺应城市的肌理来推进城市 更新。

如何通过城市更新不断完善城市各项功能, 让市民在城市生活得更方便、更舒心、更美好? 市人大代表、市政协委员、市民就此展开热议。

#### 避免"千城一面"

城市更新要力争"百花齐放"

在推进城市更新上,各方形成了共识一 要在"重庆加快建设国际化、绿色化、智能化、人 文化现代大都市"的大框架下,综合考虑当地的 地理特征、城市定位和经济基础,突出特色和差 异化,避免"千城一面",力争"百花齐放"

市人大代表、丰都县委书记张国忠说,丰 都古为"巴子别都",悠久的历史、厚重的文化、 良好的生态是这座城市最靓的名片。未来丰 都将围绕"国际范、丰都味",用好自然生态资 源、历史文化资源、民俗文化资源、红色文化资 源,优化城市形态、生态、业态、神态、活态、文



2021年9月8日,九龙坡区白马凼小区,改造后增加的公共活动空间功能多样、配套设施完善。(资料图片)

态,打造郊区新城、文化名城、山水智城。

张国忠认为,城市更新要在优化城市规 划、完善城市功能的基础上,重点强化城市设 计、塑造城市名片。为此,丰都将设计城市地 标、城市徽标、城市营销语等形象标识,谋划 布局博物馆、美术馆、群众文化体育活动中心 等城市"大件",叫响"丰收之都"城市品牌;设 计风景岸线,提升长江南北岸景观效果,加快 建设龙河滨江公园等城市慢生活空间,精心打 造城市客厅、城市阳台及城市天际线、山水轮 廓线、滨江水岸线,让广大市民望得见山、看得 见水、记得住乡愁;设计创意活动,围绕文旅仪 式、活动赛事、文化夜市,策划"凤凰飞升"等仪 式,举办马拉松、滑雪等国际国内体育赛事,繁 荣夜食、夜购、夜游等夜间经济,提高城市吸引

市人大代表、秀山县委书记向业顺表示, 秀山将突出产业和人口两大抓手,以产业带动 就业、以就业集聚人口、以人口推动公共服务, 围绕"产城融合、职住平衡、低密度、高品质"要 求,努力打造宜居宜业宜游现代化城市。

向业顺说,秀山将不断提升城市服务功 能,把城乡全域作为有机整体进行空间布局, 推进生产空间集约高效、生活空间宜居适度、 生态空间山清水秀。秀山将增强规划引领力,

提升城市通透性和微循环能力,加快建设区域 性综合交通枢纽,"十四五"时期建成30平方 公里城市,加快迈向50平方公里现代化城市; 增强服务承载力,全面完善市政基础设施,打 造区域性公共服务中心;增强环境吸引力,强 化尊重自然、传承历史、绿色低碳等理念,统筹 推进城市更新和新城建设,同时严格控制城市 开发强度。

#### 以人为核心

高标准建设更要高水平管理

城市有机更新关乎城市发展,与人民美好 生活息息相关。张国忠和向业顺表示,将坚持 以人民为中心的发展思想,既要高标准建设, 又要高水平管理,既要大力提升城市发展能 级,又要打造高品质生活宜居地,让近者悦、远

在深化城市治理、提升城市品质方面,丰 都将以创建全国文明城市为抓手,推动实现 "城市让生活更美好"。具体而言,丰都将实施 治乱行动,重拳整治脏乱差、乱停乱放、乱搭乱 建等城市"顽疾",让城市更加整洁;实施保畅 行动,加快建设横五路、火车站至公园大道连 接线,大力推进峡南溪、龙河二桥等交通堵点 治理,让城市更加顺畅;实施赋能行动,建设

"一屏观全城、一网管全城、一端惠全城"的新 型智慧城市,让城市更加聪明。

提升城市治理能力,秀山的具体举措包 括充分激发政府、社会、市民三大主体的积极 性、主动性、创造性,推进城市共治共管、共建 共享;更加注重精细化管理,加快智慧城市建 设,推进"雪亮工程"、城市综合性大数据中心 建设,推进大城细管、大城众管、大城智管;加 快海绵城市和韧性城市建设,加强应急管理 体系和能力建设,完善城市防洪排涝体系,不 断提高城市防灾减灾的能力;切实维护社会 安全稳定,不断提升社会治理法治化智能化 水平。

#### 补齐公共设施短板 让便捷与降耗兼得

重钢退休职工张淑英在大渡口区新山村 街道沪汉社区住了二十几年。2021年4月,沪 汉社区在启动老旧小区改造项目时,将改造主 题定为"钢城记忆",整体设计上以工业元素为 主,将重钢文化融入崭新的社区生活。

"小区改造后,不仅环境好了,居民之间的 感情也更好了。看着文化亭里的老照片,我们 就像回到年轻时一样。"张淑英说,新的一年, 她特别期待音乐广场的打造给老旧小区增添 更多艺术气息。

市政协委员、市规划设计研究院总规划师 彭瑶玲说,老旧小区改造,既是重要的民生工 程,也是重要的城市提升工程。根据住建部规 划,"十四五"时期,我国将基本完成21.9万个 城镇老旧小区改造,涉及建筑面积约40亿平 方米,惠及居民超过1亿人。

彭瑶玲认为,在城市更新中植入"绿色低 碳"的理念,将助力我国"双碳"目标更好实 现。"过去的城市更新,更多是立足干老旧小区 本身,较多关注住宅性能和颜值的提升,对为 居民日常生活服务的公共设施统筹考虑不 足。"彭瑶玲说,在绿色低碳理念引领下,城市 更新"更"的不仅是建筑自身,更重要的是对居 民生活的关怀和生活品质的提升。

她建议以城市更新为契机,通过统筹规划 补齐公共服务设施"短板",建设以步行为主的 社区生活服务圈,减少居民买菜、就学、就医 健身等出行时间,这样既节约了居民日常生活 的时间成本,也可缓解交通压力,降低碳排 放。彭瑶玲表示,这些居民所需的公共服务设 施,要尽量结合轨道交通站点等公共交通设施 就近布局,使生活方式与交通方式有机结合, 让居民由过去的"专门跑一趟"变为"顺路去一 趟",实现便捷与降耗兼得,让城市效率更高。 生活更美好。

#### 关注便民微空间打造 更好满足居民生活需求

"城市更新不仅是区域内较大物理尺度上 对'硬设施'的改变,还需要通过对'软环境'、 对便民微空间的关注和提升,让居民更有获得 感、幸福感。"市政协常委、重庆大学管理科学 与房地产学院教授王林表示。

王林说,重庆不少老旧小区以城市更新为 契机实现了社区服务提升,对于个别城市更新 区域"硬环境"整体亮眼,但"烟火气"不足的情 况,他建议可以借鉴其他城市的做法,在规划 阶段增加居民参与的"共商"环节,充分吸纳居 民意见。如北京、上海等地在城市更新规划阶 段,邀请在住居民、原住居民讲述早年的生活 故事,规划设计师将记忆中的空间与新的规划 设计相融合,使城市更新中的微空间更符合当 地居民的需求和期待。

"城市更新还为物业管理公司提供了新的 市场机遇。"王林说,在城市更新中,可以通过 引入有能力的物业管理公司,利用闲置空间、 边角地等增设停车场、便利店、休闲空间等设 施,通过运作获得一定的收益,既提升空间利 用效率,又增强居民的获得感、幸福感。



### 代表委员履职记

本次上会,我带上了今年1月10日的《重 庆日报》。这期报纸第4版的报道《重庆离中国 软件名城还有多远》,对我提出的一个建议很 有启发。 我一直很关注成渝地区双城经济圈建设。

由于公司业务涉及物流及工业互联网,我也格外 关注重庆和成都软件产业的发展。两个城市都 出台了推动软件高质量发展的政策,"十四五"规 划中也对软件产业发展进行了部署。

《重庆离中国软件名城还有多远》这篇稿

#### 市人大代表、重庆龙文实业集团有限公司董事长刘红

#### 优化营商环境要"更大胆一点"

件中提到,重庆现有规上软件企业超过600 家。我通过查询了解到,成都已有规上软件企 业1600多家。到2025年,重庆软件从业人员 将达50万人,成都将达80万人;重庆软件产业 规模将达5000亿元,成都将达8000亿元。

数据差异引发了我的思考。产业发展离 不开良好营商环境的支撑,因此今年两会,我 尤为关注优化营商环境问题。

去年,国务院印发《关于开展营商环境创

新试点工作的意见》,明确在北京、上海、重 庆、杭州、广州、深圳6个城市开展营商环境试 点,着力破除阻碍市场投资兴业的体制机制

创新试点意味着要做"别人没有而我们 有"的事情。因此,今年我准备提出建议,希望 今后优化营商环境工作不纠结于"其他省市有 没有先例""做法有没有遵循",让创新更快一 点、更大胆一点。

作为一名市人大代表、一名民营企业负责 人,过去一年,我用心履职尽责,关心、帮助、支 持其他民营企业发展。

此前,大渡口区一家民营企业遭遇疑似 恶意的诉讼。企业向我反映以后,我与法院沟 通,提交有利于企业的证据,推动诉讼进程加 快。最后这家企业打赢官司,各项工作重回 正轨。

几年前,大渡口区一家著名大型民营企业

创始人去世,家属内部因财产分割问题产生纠 纷,原本经营状况良好、拥有两三千名员工的 企业面临危机。了解情况以后,我与全国人大 代表、"老马工作室"负责人马善祥一道,参与 纠纷调解,稳定亲情关系,虽然目前还没有完 全解决问题,但企业实现了稳产保产。我对继 续帮助这家企业顺利度过危机很有信心。

我是市第三届、第四届、第五届人大代表, 履职已有15年。提出建议是代表履职的重要 手段。写出好建议,重在平时积累、深入走访 调研、广泛听取意见建议。希望在本次两会期 间有更多高质量的发言和建议,推动更多民意 转化为政策,更好惠及企业和群众。

(记者 颜若雯 整理)

近年来,江津不断拓展开放通 道、高水平建设开放平台、提升开放 经济能级、持续深化开放合作,以大 通道大平台促进大开放,加快建设内 陆开放前沿阵地。2020年,江津外贸 进出口总额达216亿元,总量跃居全 市第四;2021年,预计实现年外贸进 出口额270亿元,即将交出一份精彩

#### 的开放发展答卷。 内陆开放高地建设工作取 得实效

1月13日,重庆江津综合保税区 (以下简称"江津综保区")(二期)基 础和监管设施正式通过联合验收,标 志着江津综保区实现全域封关,开启 提级扩能新阶段。

作为重庆第三个海关特殊监管 区域,江津综保区串联起长江黄金水 道、西部陆海新通道,是重庆全面融 入共建"一带一路"和长江经济带发 展、打造内陆开放高地的重要节点。

自2018年7月封关运行的3年 多以来,江津综保区坚持产业导向、 项目带动,聚焦高端装备制造、医疗 器械、电子信息、现代物流、跨境电商 等重点领域招商引资,并逐步形成了 产业聚集效应。

#### 2021年预计实现年外贸进出口额270亿元

## 江津打造内陆开放前沿和陆港型综合物流基地

截至2021年11月,江津综保区已 累计签约项目114个,协议投资 785.65亿元。项目的落地折射出江津 综保区坚持从全局谋划一域、以一域 服务全局的积极探索与优势效应。

江津区商务委负责人表示,江津 区对外贸易的快速增长,主要得益于 两方面的原因:一是建成了重庆江津 综合保税区、开通了国际陆海贸易新 通道江津班列,形成了自己独特的开 放平台、开放口岸与开放通道优势。 二是江津制造业近年加快转型升级, 国际市场对江津区的优势产品,特别 是机电产品、高端装备、汽摩产品等, 需求都比较旺盛。

#### 西部陆海新通道江津班列 全年开行230列

2021年12月16日,小南垭铁路 物流枢纽,随着一声汽笛长鸣,一辆 运载着25个外贸集装箱的西部陆海 新通道江津班列缓缓驶出。这列钢 铁长龙满载摩托车零配件、水泵等货



珞璜港--上海港吊装集装箱 摄/贺奎

物,从广西钦州港出关,运往美国、菲 律宾。

依托陆港型国家物流枢纽,西部 陆海新通道江津班列全年开行230 列,到发11493个标箱,成功开行全 国首趟陆海新通道全外贸原箱出口

通机专列——中远海运润通专列。 珞璜港开通了集装箱航线,与小

南垭铁路物流枢纽有铁路专线联通, 构建了独具物流竞争优势的江铁联 运物流通道,先后开通泸州(宜宾)— 珞璜-果园港水水中转航线、遵义-

珞璜—宜昌铁水联运航线、成渝地区 双城经济圈长江水上穿梭巴士和珞 璜一上海集装箱班轮航线……长江 黄金水道航运效能进一步拓展。

利用国际道路运输功能,完成首 批TIR中欧卡车运输业务,提升了亚 欧物流通道的保障能力。打造中国 西部(重庆)东盟商品分拨中心,2020 年1月至2021年11月累计分拨东盟 商品货值43.06亿元。

此外,江津立足工业园区产业基 础优势,培育壮大开放型经济市场主 体,全区已形成通机、农机、笔电和粮 油食品为主的外贸进出口业态。

#### 力争2026年进出口总额达 450 亿元

未来5年,江津建设内陆开放前 沿工作如何谋划? 江津区相关负责 人表示,江津区将全面融入共建"一 带一路"、长江经济带高质量发展和 成渝地区双城经济圈建设,实施更大 范围、更宽领域、更深层次对外开放,

着力建设内陆开放前沿和陆港型综 合物流基地。

在互联互通方面,争取布局连接

高铁、重庆铁路枢纽西环线江津段建 设,确保江泸北线、渝赤叙高速等建 成投用。 在平台建设方面,提升物流枢纽 集聚力,完善江津综保区枢纽、口岸、

渝川黔的高铁和城际铁路,推进渝昆

通道功能,推进镇、园、港、区融合发 展,建设临港产业城,打造开放型经 在国际通道物流方面,高质量发

展医疗器械、电子信息、智能终端等 产业,积极发展以国际中转集拼、保 税仓储等为重点的国际物流业。力 争到2026年,全区进出口总额达450 亿元,物流货物进出口值突破200亿 元。

在开放合作方面,扩大深化开放 合作,紧密对接川渝合作规划,协同 建设渝川黔区域合作共赢先行区、川 南渝西融合发展试验区、泸永江融合 发展示范区,共同打造西南地区特色 消费品聚集区、中国康养旅游"金三 角"、中国名牌白酒"金三角"。

黄柏添 程雅琦 唐楸 图片由江津区委宣传部提供

市长公开电话 12345 税务热线 12366 药监局投诉 68810255 医疗事故纠纷咨询 67706615 市卫生监督所 68810000 市教委 63862151 市疾病控制中心 68809389 环保举报 12369